

砥砺奋进二十载 筑梦集运新征程

陕西煤炭运销集团中能红石峡煤炭集运有限公司成立20周年纪实

在毛乌素沙漠南缘的榆林,一条钢铁动脉穿越黄沙,将滚滚“乌金”源源不断输向祖国四方。这里是陕西煤炭运销集团中能红石峡煤炭集运有限公司(简称红石峡公司)的“战场”,也是陕北能源革命的时代见证。

2005年—2025年,二十载矢志不移奋进路,七千日砥砺前行迈征程。从人工装车的煤尘漫天到智能装车的绿色高效,从单一运输的艰难求生到多式联运的物流标杆,在抢抓机遇中乘势而上,在应对困难中砥砺奋进,在攻坚克难中逐梦前行,公司实现了从无到有、从小到大、从弱到强的华丽蝶变,稳步走上了跨越式高质量发展之路。



挺进陕北的“桥头堡”

时光回溯至本世纪初,随着国家能源战略西移和陕北能源化工基地建设加速推进,陕煤集团审时度势,决定在榆林布局煤炭运销网络。

2005年6月6日,由陕西省煤炭运销(集团)有限责任公司(简称陕煤运销集团)与陕西中能煤田有限公司(简称中能煤田)共同投资2500万元组建的红石峡公司应运而生,其中陕煤运销集团持股51%,中能煤田持股49%。这一战略举措使红石峡公司成为“陕煤运销业务挺进陕北的‘桥头堡’”,填补了集团在陕北地区铁路煤炭运输的空白。

公司成立之初便肩负重任——建设并运营红石峡铁路专用线。这条专用线正线长约5.8公里,铺轨长度达12.79公里,2006年6月27日正式投入运营,开创了榆林地区煤炭铁路规模化外运的先河。

“那时候条件是真苦啊”,一位老员工感慨道,“14间平房挤着几十号人,设备就两台装载机,全靠人工装车平煤。现在好了,自动装车、五条专用线,设备齐全多了,员工待遇也发生了翻天覆地的变化。”

“红石峡公司的成立是陕煤集团布局陕北的关键一步。”公司现任总经理姚士民介绍,作为合资企业,红石峡公司充分发挥了股东双方优势——陕煤运销集团带来了成熟的销售网络和um资源,中能煤田则提供了稳定的煤源保障和本地化运营经验。这种优势互补的合资模式,为公司后续发展奠定了坚实基础。

如今,红石峡公司已建成两套高效装车系统:一套是传统的站台装载系统,拥有1050米装车线、83个货位,储煤能力达18万吨;另一套是现代化快速装车系统,配备950米专用装车线,可满足大列装车需求。两套系统协同作业,使公司日装车能力突破5列大关,成为榆林地区首屈一指的铁路战略装车点,实现了从人工操作到机械化、智能化装运的历史性跨越。

2013年至2015年,红石峡公司经历了成立以来最严峻的考验。“随着中能榆阳煤矿政策性关停,红石峡公司最困难时,月发运量断崖式下降。”这场危机让公司深刻认识到转型的紧迫性,相关负责人回忆道。

2015年,红石峡公司果断确立了向清洁物流、环保物流方向发展的转型战略,对榆林市社会经济发展、产业结构、交通运输和物流产业政策环境进行了细致调研,在综合分析论证基础上,决定依托铁路专用线优势,抓住榆林市空港生态物流园规划建设的机遇,打造综合性物流园区。

2016年7月,陕煤首家、陕北最大的公铁联运集装箱物流业务在红石峡公司正式运营,公司实现了从单一煤炭运输到多品类物流服务的跨越。“现在不仅能运煤,建材、化工品、农产品都能发往全国各地。”相关负责人介绍道。基地一期占地50亩,可存储3000多个集装箱,配备专用调机、正面吊、叉车等现代化设备,形成集仓储、中转、配送为一体的综合物流服务能力。

从煤炭专运到综合物流



红石峡公司集装站鸟瞰图。

2018年,针对中央生态环境保护督察组交办的“粉尘污染、噪音扰民”问题,公司投入巨资整改,先后建成环保储煤棚3座,容量达5万吨,场地四周设置6米高、1249米长的防风抑尘网,并配备多台洒水车进行抑尘作业。这些措施不仅解决了环境问题,也为

后续业务拓展创造了条件。

同时,通过智能监控系统,实现了对生产全流程的实时管控,装车效率提升30%,安全生产无事故。2024年公司集装箱发运量达92.69万吨,占总运量的40%,利润突破500万元,成功实现了从传统煤炭运输企业向现代化物流服务商的转型。

党建引领与人才强企

背后,是公司始终坚持党建引领、不断推进管理创新的生动实践。

作为国有控股企业,红石峡公司高度重视党建工作,将党的领导融入公司治理各环节。公司下设党群部、综合部、市场营销部、集装站、财务部、调运部六个部门,现有职工80余人,这支经验丰富的团队在公司发展中发挥着重要作用。

人才是企业第一资源。近年来,红石峡公司实施“人才强企”战略,一方面通过内部培训提升现有员工技能,另一方面引进专业人才充实关键岗位。还建立了科学的绩效考核体系,将个人收入与企业效益紧密挂钩,激发了全员创新创效活力。

在安全管理方面,红石峡公司坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针,建立完善的安全责任体系和应急预案,定期开展安全培训和演练,确保公司运营安全可靠。

作为陕煤集团在陕北地区的重要物流枢纽,红石峡公司在实现企业高质量发展的同时,将履行社会责任作为重要使命。二十年来,红石峡公司始终践行“为党旗添光彩,为企业谋发展,为员工谋福利”的初心使命。无论是汶川地震等突发事件,还是日常的扶贫帮困工作,公司都第一时间响应。累计捐款捐物数百万元,帮扶汉阴县栋梁村等贫困地区实现脱贫,持续开展关爱老人、自闭症儿童、无偿献血等公益活动,用实际行动诠释国有企业的责任与担当。

对内,公司坚持“员工至上”理念,通过四次办公场所搬迁、“两堂一舍”升级改造,新建党员活动室、职工学习室和志愿服务理发室等举措,不断改善员工工作生活环境。“让每位员工都能快乐工作、幸福生活”不仅是承诺,更是二十年如一日的实际行动。

打造综合物流新标杆



专2站台装卸集装箱。



专3煤棚进行装煤装车。

力推动国铁物流大包业务增量,在稳定集装箱运量基础上开拓散车业务;加强站外业务开拓,开发具有实质运输、仓储等物流业务;加强代采代销、港口煤贸易、异地发运等煤炭贸易业务拓展力度。

“回顾二十年历程,我们经历了创业的艰辛、转型的阵痛,也收获了成长的喜悦。”公司现任董事长陈永光表示,“面向未来,公司将坚持‘崇实尚新 共赢致远’的核心价值观,深耕陕煤‘四种经营理念’,勇于改革创

新,以更加开放的姿态拥抱变革,为集团高质量发展贡献力量。”

征程万里风正劲,重任千钧再出发。从一条铁路专用线起步,到现代化综合物流园区;从单一的煤炭运输,到多式联运服务体系;从年亏损边缘,到累计利税超4亿元——红石峡公司的二十年,是一部艰苦奋斗的创业史,是一曲改革创新的奋进歌,更是团队发展的壮美画卷。

陈永光 樊胤 肖刘娜



2023年3月,走进榆阳区牛家梁镇常乐堡村敬老院开展学雷锋活动。

二十年是时间的标尺,是发展的刻度,更是奋进的脚步。

四好领导班子、先进集体、文明单位、安全先进公司、模范职工之家、榆林批发零售业企业财税贡献五十强……翻开红石峡公司的荣誉册,省、市及陕煤集团40多项表彰奖励记录着公司的辉煌历程。这些成绩的

二十年来,红石峡公司在一届届领导班子的坚强引领和一线员工的辛勤耕耘下稳步前行。员工们以“装一列车保一路平安”的责任担当和“店小二”式的高品质服务,铸就了企业的核心竞争力。站在新起点上,公司正积极顺应“双碳”战略和数字化浪潮,以持续创新擘画发展新蓝图。

绿色发展将成为红石峡公司下一步的重点方向。公司计划进一步加大环保投入,在已建成的封闭式煤棚基础上,探索光伏发电等新能源应用,打造“绿色物流园区”。同时,优化运输结构,提高铁路运输比例,减少碳排放,为榆林市生态文明建设贡献力量。

数智转型是另一关键战略。红石峡公司将推动物流信息系统升级,实现货物追踪、仓储管理、运输调度的智能化,提升运营效率和服务水平。通过大数据分析客户需求,提供个性化物流解决方案,增强市场竞争力。业务多元化将继续深化。公司计划全

2022-2023年度

文明单位

中共陕西煤业化工集团有限责任公司委员会
陕西煤业化工集团有限责任公司
二〇二四年四月

授予: 运销集团红石峡公司集装站

安全环保先进集体

陕西煤业化工集团有限责任公司
二〇二五年二月